

臭烘烘的垃圾场变身美丽的生态公园

诸暨首尝生态环境替代性司法修复

本报记者 许梅 通讯员 何若余

标准化的篮球场、别致的假山凉亭、整洁的游步道……这几天，路过诸暨店口镇龙山路与山前路交汇处三角地带的市民不难发现，这片昔日的垃圾场，竟然变成了一个生态公园。“原来这里脏、乱、差，现在建成公园，对我们老百姓来说是再好不过了！现在我们每天都来这里逛逛。”正在公园散步的市民张女士告诉记者。据悉，这也是在诸暨市人民检察院监督下建立的浙江省内首个生态环境替代性修复公园。

守护环境同时“宽严相济”

这个名为“山前生态环境修复公园”的公园总占地面积2783平方米，目前已建成开放的是一期工程。谁也不曾想到，这样一个生态公园的建设出资者，是诸暨市8家涉嫌污染环境犯罪的企业。

2017年3月，诸暨市检察院和该市环保、公安等相关部门联合对全市80多家金属加工企业开展涉污企业大排查行动。行动中发现，有8家企业未经审批从事金属制品的酸洗、敦化工作，并将产生的废水在未经处理的情况下直接排放到外部，对环境造成污染。

诸暨市检察院经甄别把关，建议对该8家企业快速立案查处，并根据污染环境情节轻重，对情节严重的企业经营者从严从快批捕，对情节轻微的普通工作人员秉承“捕人少，治安好”的“枫桥经验”，依法不予批捕，尽量减少对企业和群众生产生活的影响，让司法既有力度又有温度。

建公园进行替代性修复

有损坏就要有赔偿和修复。诸暨市检察院在对企业进行刑事诉讼的同时，也督促其尽快对环境污染做出修复性措施。

但是，对河流污染难以进行针对性修复。为解决这一难题，诸暨市人民检察院创新司法修复方式，在了解到涉案8家企业有修复环境意愿后，推行“齐抓共管”的源头治理模式，会同市环保局、店口镇政府等单位，在案发地店口镇确定了一处亟需整改的垃圾丢弃点作为替代性修复项目，并命名为“山前生态环境修复公园”。随后，督促8家企业分别与环保部门签订了《生态环境损害修复协议》。

经环境损害评估机构对每家企业污染量进行价值评估后，8家企业共同缴纳了115万元损害赔偿金用于建造公园，以替代性修复的方式弥补对生态环境造成的损坏。为了充分发挥生态警示教育的作用，公园除了景观建设和休闲娱乐设施配置外，还将建设生态警示围廊，提醒人们保护环境，

不再重蹈覆辙。

建立常态机制

“生态环境损害要惩治，更要注重修复，建设生态环境修复公园作为生态环境损害替代性修复场地，不仅能起到很好的教育警示作用，也是为推进生态环境补偿工作取得实效所探索的一条新路。”诸暨市检察院检察长谢剑介绍，在严惩犯罪并完成生态环境修复之后，诸暨市检察院又针对企业排污系统不完善等问题，积极向政府建言献策，助力8家企业顺利完成转型升级，部分企业还成为行业模范企业。

以该实践为依托，2017年8月，诸暨市检察院起草并联合该市法院、公安局、环保局出台《关于建立生态环境替代性司法修复机制的规定（试行）》，对启动替代性司法修复的基本条件、实施程序和法律后果以及生态损害赔偿金管理、用途和对替代修复项目的监督管理等进行了明确，建立了长效机制，形成了生态环境损害赔偿替代性修复的又一个“诸暨模式”。



重温历史 砥砺前行

1月10日上午，驻省第三监狱武警中队50余名官兵参观了省三监陈列馆。此次活动是该中队针对2018年度新兵开展的“外树形象、内强素质”主题活动的重要组成部分。

活动中，监狱宣教科负责人详细讲解了该监的发展历程及当前运用智能化建设现代文明监狱的成果。

通讯员 查冠军 应慧

伤情鉴定存在偏差 检察建议避免错案

通讯员 叶挺

本报讯 近日，开化县检察院对一起伤情鉴定意见有偏差的故意伤害案件依法进行监督，向公安机关提出重新鉴定伤情的建议。公安机关采纳了检察建议，通过补充鉴定，改变了原先的鉴定结果。该案有效避免了错案发生，起到了良好的法律监督效果。

去年3月，开化县芹阳办事处某村村民冯某因为与邻居何某存在纠纷，发生争执，何某受伤。公安机关司法鉴定中心对何某的损伤程度鉴定为5处骨折，属轻伤二级。同年10月，公安机关将该案件移送至开化县检察院审查起诉。

开化县检察院公诉部承办人在审查该案时，依托衢州市检察机关技术审查平台，将该案相关伤势的材料移交市检察院技术处。技术处审核后认为该案被害人何某伤势鉴定意见存在偏差，后承办人根据技术处的意见，详细询问市、县两级放射科医生，得出何某被殴打致6处骨折的意见。

开化县检察院将该案退回公安机关补充侦查，建议公安机关对被害人何某的损伤程度进行重新鉴定。公安机关采纳了检察建议，对该案进行了补充鉴定，鉴定出何某的损伤程度属于轻伤一级。

近日，开化县检察院依据公安机关补充鉴定结果，以被告人冯某涉嫌故意伤害罪依法提起公诉。

“情侣鹦鹉”落难 民警及时救援

通讯员 祝丹

本报讯 近日，诸暨市公安局浣东派出所接到群众电话，对方称在自家小区楼下的窗台上发现了两只鹦鹉，由于天下着雨，鹦鹉叫了一个下午，且无人认领。他担心这两只鹦鹉是珍稀品种，因此向警方求助。

民警立即赶到该小区，在一处绿化带前，找到了这两只全身翠绿、头部为棕色的鹦鹉。两个小家伙蜷缩在绿化带前的台子上，被雨淋成了“落汤鸡”，无法飞行，看上去萎靡不振。民警询问了周边住户，没有找到鹦鹉的主人，于是联系了林业公安，将鹦鹉带走并照顾。后经鉴定，这两只鹦鹉为“牡丹鹦鹉”，又称“情侣鹦鹉”，原产非洲，一般都是成对饲养，在鹦鹉品种中较为珍贵。

他说有“路子”能搞定船员证，大家信了 按约去取证时，他早已“人间蒸发”

本报记者 许梅 通讯员 庄力文

本报讯 从出海捕捞的渔民转产转业，成为运输船船员，这对我省很多依海而生的渔民来说扩大了就业范围，是一件好事。但在岱山，却有人以此作为“发财致富”的契机，以有偿代办船员证书为诱饵，骗得渔民兄弟们“证财两空”……近日，岱山县检察院以涉嫌诈骗罪对骗取渔民代办费的柳某某提起公诉。

柳某某曾是一名船员，后来由于嫌出海辛苦，便改行“上岸”了。没有

生计的柳某某，听说近年来渔船船员转运输船船员的需求非常旺盛，但因为部分渔民年龄偏大、文化水平不高，导致考证困难。由此，柳某某从中发现了敛财的捷径。

2012年开始，柳某某经常混迹于岱山各渔船码头，碰到年纪稍大的渔船船员便说自己有路子，只要把身份证给他，交一定金额的代办费，等几个月或者最长一年的时间，就可以为他们办理好证书。很多大龄船员对自己考试没把握，平常又抽不出时间培训、学习，为了拿到运输船船员证，就交钱

找柳某某“代办”。但是，等到了柳某某允诺可以拿证的时间，船员再去问时，柳某某就以对方的渔民证有问题等为由，让对方再交钱。这以后，柳某某就以自己在出海、政策收紧等为由一再敷衍，最后甚至玩起了“人间蒸发”。受骗的渔民们先后报警。

去年7月，柳某某被警方抓获归案。据统计，已经核实被柳某某以代办船员证为由诈骗的渔民达35名，涉案金额达55万元。近日，岱山县检察院以涉嫌诈骗罪对柳某某提起公诉。

旅游认识的“台胞”在卖手机，他捧了场 钱打过去却被拉黑，“台胞”其实是四川人

通讯员 金少峰

本报讯 旅游认识的“台湾同胞”说，他正在低价售卖台版iPhone，绍兴的王先生动了心，向对方微信转账7000多元后，iPhone没收到，对方却把他拉黑了。而警方找到这位所谓的“台湾同胞”后，却发现他是地道的四川人。

几天前，王先生来到绍兴越城公

安分局城南派出所报警，称自己被骗了。他说，此前自己在旅游时认识了一名“台湾同胞”陈某，两人很投缘，互相加了微信。他发现，平日里陈某会在朋友圈出售iPhone，陈某称，自己的货是台版的，售价每台比境内行货便宜一两千元。

王先生动了心，想要购买一台全新iPhoneX，与王某说好价格后，他向王某微信转账了7140元，

没想到5分钟后，王先生却发现对方将自己拉入了黑名单。事后，王先生还打听到，此前与自己一起旅游的多名游客也被陈某以同样的方式骗了。

警方经过侦查，在四川绵阳抓到了嫌疑人陈某。这名平日说话台湾腔的陈某其实是地地道道的四川人，去年至今已骗取多人共计3万余元钱款。目前，陈某已被刑拘。